

今日视点

拒提个税起征点“胆”从何来

□冯海宁

【新闻背景】新的个人所得税法在9月1日开始施行,起征点从2000元提高到3500元。不过,天津武清、上海、厦门等地的地税局以软件没有更新为由或者干脆不说明理由,就按照2000元起征个人所得税。(9月11日央广网)

前些日子,国税总局曾明确:“不管发放的是哪个月份的工资、薪金,均应适用新税法规定的减除费用标准(3500元)和税率表。”然而,对国税总局的要求,一些地方的税务部门根本没放在眼里。拿“软件没有更新”为理由显然难以服众,因为国务院3月初就通过个税调整方案,全国人大7月就通过新的个税法,税务部门有充足的时

间做准备、更新软件。几个月时间更新不了软件,究竟在干什么?

我以为即使更新软件程序复杂,工作量很大,也不能拒绝提高个税起征点。原因很简单,是否依法征税关键不在于电脑软件,而在于态度和决心。其实,拒绝提高个税起征点真正的原因不外乎四个:一是地税部门存在“懒政”思维,二是税法意识淡薄,三是不拿纳税人的权利当回事,四是与民争利。

为什么全国大部分地方尤其是欠发达地方,都能按照相关法律和税务总局的解释及时更新软件,而少数地方却不能及时更新软件,唯一的解释就是工作拖拖拉拉,不积极、不主动,这就是“懒政”。

按说,作为地税部门,即使不完全了解其他方面的法律法规,也应

该对与税务相关的法律法规了如指掌,这是最基本的要求。但少数税务部门置国家法律和国税总局的政令于不顾,想怎么干就怎么干。无疑,税务部门不守法的结果就是乱征税,不仅增加民众税负,而且扰乱税收秩序、损害税务部门形象。

其实,找借口拖延中央政策的执行,说白了,背后有地方利益在作祟。提高个税起征点意味着每个城市会有一大批人不再缴税,地方政府的财政收入会减少。尽管我国个人所得税仅占税收总额7%,但在一些地方,个税已经成为重要税源,是地方财政收入的主要来源之一。有报告显示,个税在部分地区已跃居地方税收收入的第二位。因此,不排除拒绝提高个税起征点得到某些地方政府支持,有意与民争利。

当然,造成今日个税存在两种征税局面还与监督不到位有关。如果税务部门早就解释清楚,如果税务部门监督各地及时更新软件、做好相关准备工作,如果全国人大在通过个税法后及时监督这一法律的落实,就不会出现某些地方乱征税、乱找借口的结果。

鉴于部分地方纳税人正当权利受到损害,我以为,应从三个方面来纠正这个问题:其一,人大和税务部门应及时监督个税法落实;其二,对拒绝提高个税起征点的税务部门进行问责,对于那些公然违抗中央政策的做法,绝不能等闲视之,抑或姑息迁就,应当给予严惩;其三,多征的个税应及时退还给纳税人,因为纳税人有要求退税的权利。

掷地有声

“我问他们能不能干?他们犹豫半天。我说,不能干现在就换人,正好常委都到齐了,你房产局局长就不要干了,直接讨论换人。后来他们咬牙切齿地说能干。”

——哈尔滨市委书记盖如垠谈保障房建设

“最近有的开发商振振有词地说:房地产是政府暴利的行业。作为开发商,居然如此委屈,既然自己只是政府暴利的一个媒介,那你可以不做房地产啊!高调谁都会唱,可别低估了老百姓的智商。”

——北京大学经济学院金融系副主任吕随启教授

“在西方发达国家,学术造假是学者的自杀行为。而在中国,有些有严重学术不端行为的人依然做着院士、校长和教授,这是不可理解的。中国论文的被引用率较一些国家是很低的,对学术造假的行政不作为可能是根本原因之一。”

——加拿大魁北克华人教授协会主席嵇少丞

“我是单亲妈妈,不想让孩子从小缺失父爱,想找位单亲爸爸周末能一起带着彼此的孩子去公园玩。”

——武汉一单亲妈妈希望为孩子征一个“周末爸爸”,共度周末

“虽然过滤嘴能滤掉部分尼古丁等有毒有害物质,但并不会完全过滤另外一些危害性较小的有毒有害物质,因此这才是导致肺癌患者增加、肺鳞癌患者减少的原因之一。”

——南京市胸科医院呼吸科主任李田表示香烟过滤嘴使得肺腺癌患者剧增

“根据《最高人民法院关于适用〈婚姻法〉若干问题的解释(三)》之规定,应某提供的亲子鉴定结论证明了徐某所生女儿与应某之间不存在亲子关系,而徐某没有提供相反证据也没有到庭应诉,为此法院推定应某与孩子之间不存在亲子关系。”

——浙江省仙居县人民法院首判推定不存在亲子关系案

“谭永乐得知造假一事被发现后,就立即去办理病退退休。结果拖了我们半年,直到退休也没有纠正!”

——广州市荔湾区人民法院执行局副局长谭永乐被投诉伪造16处执行笔录

热点纵论

“有损形象”的永远不是残疾教师

□王军荣

【新闻背景】郭省3岁时即患上小儿麻痹症,他从1991年10月起在河北省蔚县宋家庄镇做代课教师至今。20年间每次教师“转正”都与他擦肩而过。2007年当地县委书记表示郭省“转正”会损害蔚县的教师形象。当地宣传部负责人近日对记者表示可以采访郭省,但不能提“转正”的事。(9月10日中新网)

残疾教师代了20年的课,现在还要继续代课,因为学生离不开他。20年来,他几乎年年得奖,这样的教师还不优秀吗?更重要的是,他工作的学校,是一个没有正式教师愿意来的地方。甘心扎根于最偏僻的学校,如此精神,还有何理由不能“转正”?

毫无疑问,这位残疾教师没有一丝一毫损害教师形象,相反,是给教师队伍增光添彩。这样的教师代表着教育的崇高,理应备受敬仰,可惜的是,却遭遇

不能“转正”的尴尬。其实,真正损害教师形象的是那个说了无良语的县委书记,此人因“蔚县7·14矿难”和贪污受贿问题进了监狱。令人难受的是,到如今,居然还存在着孩子上学难的问题,还存在仅有11个学生没有正式教师的学校。一个代课教师,工资才540元,这让人如何生活?这难道是重视教育吗?

时代在发展,富豪在增多,可我们的教育却仍然如此的窘迫。羞煞整个社会!最近,网络上惊现据说是杭州某女教师的雷人语录:“宁可为妓,绝不为师。”这名女教师在博文中讲述了自己的从教经历、杭州生活窘状及对现实社会的悲催无奈。杭州这名女教师的工资是低些,但其精神状态与郭省相差十万八千里。这么一比较,我们更觉得郭省的可贵。

有损教师形象的并不少,但永远不会是残疾教师。重视教育,要做的事实太多,说得再动听也不如实实在在做事。

漫画漫说



廉洁其实和禁访无关

□李地耕/文 ICLONG/图

【新闻背景】近日,山西省忻州市公安局局长杨梅喜宣布了一条廉洁“禁令”:中秋节前后五天,任何人如有工作找他,打电话汇报;如重大事件需当面说的,要通过局办公室统一安排,此外,任何人不准进入局长办公室。(9月10日中国网)

这的确是一条不寻常的“禁令”。有人认为这名刚到任不久的公安局局长是在全体民警面前作秀。另外,有网友跟帖说:“还有好多‘节’呢!”这引发了作者的联想:

当前执行的国家法定节假日总计有11天,以这名局长前后5天“任何人不准进入局长办公室”的规定来算,一年中至少要有1个月的“禁令”时间。再加上周六、周日和外出开会、调研等公务,恐怕一般人想见局长就非常困难了。

逢年过节的确是社会上行贿受贿的最佳时间和高峰期。为了避嫌,官员们更要谨慎,但是如若为此而影响到了正常工作,这不能不令人想起“因噎废食”的古训来。更何况,行贿受贿是没有时间和空间限制的。因此,廉洁和禁访无关。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,荟萃本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

● 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

● 联通用户发送短信 712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。